星报时评|XING BAO SHI PING

血贩"吸血"源于监管"失血"

□ 汪昌莲

春节以来,就在各地出现"血荒"的背景下,一些"血贩子"却瞄准了法律法规的漏洞,把国家明令禁止买卖的血液当成商品出售。在江苏省苏州大学附属第一医院,山东卫视《调查》栏目记者经过半个多月的暗访调查,摸清了一条由血贩子操纵的买血卖血的利益链条。(4月26日齐鲁网)

一边是各大医院在喊"血荒",患者及家属等血动手术心里发慌;一边却是那些被称作"血贩"的人,在"血荒"与"心慌"之间周旋,"开荒"取血敛财。然而,经过血贩之手的血,成了"天价血",更有可能是"问题血",最终受到伤害的,无一例外的是贫困"打血工"者,以及为输血付出惨重经济和健康代价的患者。而血贩职业的派生与盛行,缘于血液管制上出现了漏洞,血贩在狂吸制度的"血"。

首先,血贩"吸血",源于临床"缺血"。除 了临床血液需求的快速增长、无偿献血基础薄 弱,导致非法买卖血液现象屡禁不止之外,还



血管"梗阻"王恒/漫画

有医疗资源集中的地区,血液供应紧张情况不易缓解。大量患者集中于医疗资源丰富的城市和地区,导致这些地方用血量大,血液缺口明显。然而,血液供应紧张情况不易缓解,这从某种意义上讲,就为血贩"吸血",提供了温床。

同时,血贩"吸血",源于监管"失血"。在医疗机构、血液中心甚至卫生部门面前,一部鲜活的"义务献血法",成了一张白纸。不可否认,供血、采血与输血之间,隐藏着太大的利益空间,引得各方既得利益强夺豪取,而所谓的血贩,只不过是利益集团雇佣的一个小跟班罢了。特别是,当一些涉血机构充当起吸血的"内鬼"时,血液管理制度,岂止是存在漏洞,可以说是形同虚设。

地下利益链条的产生,不仅是来源于违法者本身,一定程度上也反映出了当前监管空白的隐患病灶。无论是需血的买方,还是有偿献血的卖方,无不表现出对于血液买卖交易的急迫性,以至于血贩得以吸血液管理制度的"血",坐收渔翁之利。因此,相关部门亟需建立、完善有关法律法规,从源头上解决、规范血液市场的需求问题,从加大打击力度上增加卖血者的违法成本。同时,应该建立全社会的信用体系,可将血贩、"打血工"等不良行为者记入信用档案,杜绝他们"涉血"。

書常道|FEI CHANG DAO

新华网评:唱衰中国经济只能是"过嘴瘾"

一直以来,唱衰中国 经济的论调就没有消停 过。有名的专家和没名 的学者时不时就会露一 回脸,指责中国一番,顺 便刷一下存在感。

中国经济既不会因 为唱衰而衰,亦不会因为 唱多而多。无论是国际 社会还是中国本身,都需 要一个健康的中国经济。

鞋子是否舒服只有脚知道。"蛋糕"做得大而且分配公平,你我的生活就会越来越好。走在"市场化"和"法治化"道路上的中国经济,还需要在乎"唱衰论"吗?

微声音|WEI SHENG YIN

这些电话,直接挂断! 报警!

警方提醒,这8种情形肯定是诈骗!①要求你不能挂电话;②要你不向任何风银;③要求你不向任何人说;④要求你找隐蔽地方;⑤称网站有通缉令,并有个人信息;⑥要你接取的徐拨114核实;⑧要你把银行卡的钱转到安全账户。

@公安部打四黑除四害

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

"青姑娘"辞职卖瓜子 不可盲目复制

□ 左崇年

1986年9月出生的"青姑娘",原名段湘青,2011年进了山东某地级市质监局。2015年她毅然裸辞,放弃了公务员身份,只身来到美丽的海滨城市日照开始了"微商"创业。创业一年后,"青姑娘"的成绩让人惊讶。这个80后姑娘,已经是一个带领1000多名合作伙伴、4个月创造销售收入5000万元的微商界"网红"。(4月26日《中国青年报》)

人们不得不佩服"青姑娘"的勇气和胆略,裸辞当"微商"创业,自立门户,短短几个月就有如此巨大成就。但是"青姑娘"首创成功也不代表永远的成功,只是迈出第一步。对于"青姑娘"辞职经商,我们应该冷静思考,理性看待。

微商不是每一个人都适应的,卖瓜子也不是每一个人都能稳赚不赔的,这要根据自身条件,需要有经营的眼光和智慧,要有经济头脑,天时地利人和等各种因素。不是每一个人都能成功,都会成为"青姑娘"的。

每一个人都有选择自己职业的自由,人们也不 反对有经商的能力的公务员放弃"铁饭碗"下海遨 游,但是公务员一定要找准自己的定位,不能自身 冲动,看到别人辞职经商赚钱,自己不考虑自身能 力,盲目跟着起哄去经商,这是不明智的。我们看到 有公务员辞职经商大赚的,也有公务员下海呛水的, 甚至淹死的案例。所以,面对辞职卖瓜子的"网红" 我们不能眼红,凭一时激动而盲从。"青姑娘"辞职 卖瓜子不可盲目复制。所以人们应该理性看待"青 姑娘",做好自己。须知经商有风险,辞职需谨慎。 学习"青姑娘",要学习她的精神和精髓,但学习"青 姑娘"未必都要辞职经商卖瓜子,在本职岗位上我 们同样都可以成为"青姑娘"那样的人。否则,盲目 辞职经商,不但不能成为"青姑娘",反而可能成为 "灰姑娘"。

